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Приповетка – Јелена Трајановски Станковић

ПРИЧА О ЖУТИМ КАРИРАНИМ ПАНТАЛОНАМА

КОЈА ТО НИЈЕ

Соњини дани су били као нанизане једнобојне перле

истевеличине,изкогбинизатекпокоја једвамалоискочила јер

је мања или недовољно округла; такорећи дани фабричке гре-

шке, али Соња се само у тим данима с грешком осећала више

попутживог бићаамање као човеколикамашинерија. И то већ

дотрајала, иако јој је билосвега четрдесет година.Истина је, није

више она балавица у жутим широким карираним пантало-

нама (ах, те панталоне, кад се само сети), али није ни стара,

напротив. Живот би јој могао тек открити нове ствари, отворити

нова врата. Још има довољно времена да се изненади... нечим,

неким...

– Збиља морам мало да пролуфтирам свакодневицу –

мрмљала је док је по ко зна који пут те недеље уредно слагала

орман своје очаравајуће неподношљиве седамнаестогодишње

ћерке, Саре.

Соњинживотнијеодувекбиотакавмонохроматскипри-

каз самохранемајке, недовољноплаћенерадницекол-центраи

домаћице са опсесивно-компулзивном потребом да сви судови

будуодмахопрани, вешсложенповојничкомрежиму, да свака

ствар стоји на своме месту, сем усисивача који је увек морао

битинадохватруке.НекадајеСоњабилабунтовнастуденткиња

архитектуре, јаркоцрвенекоседо струка сакојекаквимџиџаби-

џама око руку све до лаката. Носила би свој тексас-прслук на-

чичкан беџевима, вечито муљајући неку жвакаћу гуму по
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устима и често заборављајући да није лепо правити балоне. О-

помена би стигла у виду лепљивог бума који би жваку разнео

до носа. Имала је и своје омиљене жуте кариране панталоне из

којих је излазила самодаихопереапотомих сушилафеномза

косу. Тих блесавих година Соњу није могао свако да поднесе,

алиона једвада јемогла иког. Семњега.

Владимир, с друге стране, на опште чуђење увек доте-

раних лепих цурица са факултета, најрадије је паузе на пре-

давањима проводио са Соњом. Не би то биломного необично

да њих двоје нису били толико различити и наоко неспојив

пар. Владимир је био „момак од пуловера и уштирканих

крагни“, а када су Соњине несносно жуте кариране панта-

лоне прошетале поред њега кријући витке дуге ноге, он није

био сигуран који му је живац померен, нити да ли је померен

добро или лоше. Морао је то да открије и да просто схвати

своје мисли у вези с том девојком која је дречава од панта-

лона до главе. Није му дуго требало да разуме да га таква

каква је, ван свих калупа, једноставно очарава. Соња је на

момке попут Владимира гледала с подсмехом, сматрала их је

кукавицама које увек „играју на сигурно“, педантним синчи-

ћима који се школују за унапред осигурану корпорацијску

директорску фотељу а не за звање архитекте. Делимично је и

била у праву, јер је Владимиров отац већ био доцент, редовни

професор на факултету, а за јединца је могао имати бар исте

или веће планове. Међутим, када јој је једног дана „кувана

нога“ (какога је засебе звала) спустио бљуткастукафуизкан-

тине на сто, држећи за себе још једну исту такву, и рекао:

„Добро, не знам да ли ме нервираш или ми се свиђаш, али

хајде да попијемо кафу заједно“, Соњине бране и зидови бе-

јаху срушени с првим гутљајем. Дуго су их сматрали чудним

спојем који сигурно неће опстати, али они су трајали једно
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крај другог и једноу другом, те су се временоми осталинави-

клинањих, дотле да вишенико није нимогао да их замисли

одвојено.

Владимир је био дисциплинован а кад му је отац нај-

задпостаодекан, није се вишеносиосамоспритискомуспеха

већ и правдања истог. Соња је одувек билашармантни забу-

шант али је успевала да постигне ствари својим темпом.

– Дођи да те пољубим у смехуљу... и можда... – поз-

вала би га касно увече уз мамећи кикот.

– Соња, учим. Знаш да сутра полажем, не могу... ух,

а што ми то радиш?

– Ма, дај, знаш ту књигу напамет већ месец дана...

а могу и ја да те пропитам...онако целог... – прела је као

маца, увијајући кабл од телефона – добро, нећу више али

дођи бар да пољубим смехуљу, то је пет минута.

Наравно да је дошао. Знао је колико воли цртице на

његовим образима покрај усана. Водили су љубав целу

ноћ, а он је пред зору бежећи сну мирисао њене пламене

увојке, слушајући како мирно и спокојно дише. Он није

био спокојан, у десет сати полаже важан испит и не зна

шта то значи „за твоју будућност“ (учини му се да чује глас

свог оца). Више од других морао је доказивати колико зна

и никако није желео да буде „породична срамота“ (да, то је

дефинитивно био глас његовог оца у његовој неиспаваној

глави).

Пољубио је Соњу. Промешкољила се и промуклим

гласом рекла:

– Чекај. – Пољубила је најпре леву па десну смеху-

љицу. – Срећно.

– Волим те – добацио је на изласку из собе знајући

да не чује јер је већ утонула у чврст здрав сан, бацио је
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поглед на жуте кариране панталоне на поду, насмешио се и

упутио у свој важан подухват.

***�

Салом се проломио громогласан аплауз мада није било

присутнопунољуди.Самоониважни,аонисуобичноигласни.

Декан је поправљао кравату, колеге су му честитале, а онда и

Владимиру.

– То је мој син, тако је! – стезао је Владимира тата

Декан – Знаш ли шта ће ти значити та година тамо? Мој

син, стипендиста. Има да освојиш Оксфорд! Ништа не

брини, близу су стриц и стрина и неће ти ништа зафалити.

– Стани, то је сигурно сад? Коначно? – упита Вла-

димир и срећан и усплахирен истовремено.

– Наравно да је сигурно, а шта си ти мислио?! Да се

завитлавам? Сине, бре, Оксфорд! Знаш ли...?

– Да, да за моју будућност. Не вичи ми у уво, молим

те. – Удаљио се од оца неки корак, а онда од те важне ску-

пине која га је свако мало одобравајући трескала по ле-

ђима, а затим се окупљала око Декана.

Био је јун, и уз све савете родитеља да одмах почне

с припремама јер би већ средином августа требало да буде

у Енглеској и да се уредно пријави за смештај, обави фор-

малности, посети стрица и стрину до почетка оксфордске

завршне године, он је био паралисан. Ћутао је. Соња је

знала да полаже важан испит, али како је била далеко ло-

шији студент, није знала шта то толико важно заправо

носи са собом... или односи.

То чак ни Владимир до последњег тренутка није

знао. Он је увек знао све и имао начин, али сада се чинило

да не уме ништа. Могао је да вергла у недоглед о визан-

тијском стилу, урбанизму, коринтским стубовима, алиније



Суштина поетике – часопис за књижевност | Број 76

152�

могао да Соњи каже да ће за два месеца бити у Енглеској,

на престижном универзитету и да се неће видети годину

дана бар. И док је тражио праве речи за Соњу и праве изго-

воре за себе, лето се полако топило као сладолед од ва-

ниле. Сваки дан тог лета био је једна кап која цури и

оставља слатке флеке у њиховим животима. Никада нису

били блиски као тих недеља, као да је свет око њих био

огроманшарени балон који тера на незадржив смех. Соња

је мислила да живот не може бити лепши од тог тренутка

у ком постоји и све што је желела било је да је садашњост

напросто усиса у себе и да никад не изађе ван. Владимир

се осећао исто, али за разлику од Соње, која је из главе

склонила све датуме и појам времена, он је размишљао,

вртео речи, сценарије, одговоре... започињао па се ипак за-

устављао у правим тренуцима непобуђене сумње.

Два дана пред полазак велики црни кофер био је

спакован, један ранац дупке пун а на столу су стајали па-

сош и неопходна документа која су просто вриштала „НИ-

КАКО НАС НЕ ЗАБОРАВИ“. Можда због учесталог мајчиног

подсећања. Владимир је зурио у флашу вина коју би отво-

рили његови родитељи током вечере. Отац му је сипао

пола чаше и већ грмео да не би било лоше да упише и ма-

гистарске студије у Енглеској. И докторске, што да не!

Мајка је одмерено климала главом знајући склоност свог

мужа Декана да у плановима прескочи бар два степеника.

– Владо? Не прија ти вечера?- најзад је мајка при-

метила да Владимир није узео ни залогај.

– Шта... шта ће бити... размишљам о Соњи. Шта ће

бити са нама двома? – И пукао је као отворен шампањац.

– Волим је, желим... желим, не знам ни ја, да пође са мном.

Знам да не може. Да ја не идем онда, не зн...
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– Соња?! Она твоја малашто јој нису све козе... – Декан

тресну о сто песницом. – Да ли се ти шалиш са мном? Види

докле си стигао, а где је она? Немам ништа против ње, башме

брига коју ћешдаводашал’ за озбиљно нешто... Морада сеша-

лиш!

Владимир погледа у мајку немоћно, али она је посма-

трала свог мужа погледом који Владимир никада раније није

видео намајчином лицу, и који га додатно збунио у већнепри-

јатној атмосфери.

– Рециму, Биљана, побогуда се не глупира!

Биљана је ћутала и почела да расклања тањире иако

никоније завршиовечеру. Само је изашла.

– Реци ми синко, јеси ли стварно толики магарац да

жртвујеш будућност, свој живот, због неке тамо Соње? Волиш,

кажеш, а?

–Да. Волим је. И није нека тамо. Мислим да... мислим да

бихжелеодаживимсњом,мождадакаснијеимамопородицу...

– Слушај ме сад ’вамо– Декан привуче сина за мајицу

преко стола и зарежа – слушај ме дооооброшта ћу ти рећи. Ти

путујеш за два дана и у та два дана нећу да чујем у кући име

Соња. А поштомислишда је волишбалавче толикода свеодба-

циш збогње, ако је права, чекаће годину дана. Тоније много за

тако вееееликуљубав– саркастично јепромерио синовљева о-

сећања.

– Увек би ме чекала. Остави ме, бре – он извуче мајицу

из Декановихшака.

– Седи доле, нисам завршио. Ти идеш на Оксфорд и ту

нема дилеме. Твоја драга, ако те воли, подржаће те и чекаће те,

или ће у међувремену да одмагли на мотору с неким дивљим

типомпопутње.Усвакомслучају, знаћешкадсевратиш.Алида

буде јасно, ТИИДЕШиниреч више!
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На дан поласка звала га је да хитно дође. Звучала је

уплашено, узнемирено, озбиљнокаоникадапре.

–Соња, немогу, алиморамнештоважнода ти кажем.

– И ја теби, Владимире, и ја теби, не знам како... не могу

преко телеф...

– Соња стани! Слушај ме. Нисам знао како да ти кажем

ово, плашио сам се да изгубим иједан тренутак с тобом, желео

сам, свега ми, али нисам хтео да ишта покварим. Опрости ми,

молим те. Опрости...

–Штапричашти!–викала је Соњауслушалицу.–Мо-

рашдадођеш, важно је... одмах.

–Немогудадођем јерзадесетминутакрећемнапут.На

Оксфорд, завршна година. Добио сам стипендију, то је био онај

испит.Нећу долазити годинудана.

Није се ништа чуло с друге стране, Владимир је узалуд

викао „хало, хало, јеси ли ме чула“, а онда је он чуо резак звук

прекинутевезе.

Ох, зваће је оданде, писаће, објасниће,мождаћенаћина-

чини дадође, поправиће све, али садамора дакрене, јерњегов

отац већ трубиу колима.

***�

Неколико дана протекло је у ћутњи која је две државе

делила светлосним годинама уместо километрима. У Соњиној

глави дешавала се правапреметачина, смењивале су се мисли

о апокалипси с онима у којима и не мора све бити тако лоше.

Летеле су као плаховите птице сударајући се једна са другом.

Тих дана зидни сат у њеној соби био је бучнији него икад, под-

сећајући на време. Време, забога! Време је постало најважнија

стварна свету.

За то време, Владимир је довршаваодосаднеформално-

сти,чекајућиданамирусаставиписмоукомћеСоњиобјаснити
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све, рећи ће јој да ће се вратити поњуи одвести је са собом ако

будежелела, илинека га онаводигде год хоће, излиће се ту сва

обећања и осећања, планови, жеље срца... А и полако, мора се

сабрати и лепо то срочити. Има времена, не може сад. Чекаће

његањеговаСоња.

Но, месеци супролазили а од Соњеније стизао никакав

одговор. На телефоне се нико није јављао. Најзад, усудио се да

пита родитеље да ли знају ишта оњој. Сазнао је само да је пре-

сталададолазинапредавања, вежбеииспите, ида је, колико је

тата Декан упознат, нико од колега са факултета није видео

нити је у контакту сњом.

– Баталила је та факултет, што сад о томе мислиш? И-

маш ти чиме да се бавиш тамо, а ја сам ти лепорекао јошонда.

Заборавитупричу иучи.И размислиомагистар...

Владимир осети оштро грчење утробе и залупи слуша-

лицом. Ионако је напамет знао толико пута вербализовану и-

деју свог оца, да је све мање личила на идеју а све више на

императив.

Баш у том тренутку Соња је лежала на акушерском

столудокјојсенизслепоочницесливаозној.Псовалајеполугла-

сно и амфитеатар факултета и ону прву бљутаву кафу,

шетланд-пуловере, урбанистичке планове, смехуље, и све то

дахћућииизмеђу јечања.

–Мрзиииииииим... мрзииииимте– гледала је бабицу у

очи која је стајала крај ње и мајчински је миловала по глави

каодаосећа очај самовањамладежене.

– У реду је– климала је главом бабица, очију пуних ра-

зумевања.

– Мрзиииииим теееее, аааааух – стиснула је бабици

једнуруку–Владимирееее! -Најзадосетинеобичноолакшање,

пакаоопијена, на измаку снага, поновиисто то још једном.
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–Није Владимир. Добили сте девојчицу, честитаммајка.

–речерасејанисредовечничовечуљакубеломпрекопутањеи

спусти јој сићушно ружичасто створење на груди. – Сестро,

измеритеидовршите–обратисе бабициибелимантиллелуја-

јући одлепршадо следећег бокса одвојеног параваном.

Тек сад је чула друге женске гласове и запитала се

да ли је и она тако звучала. Погледала је смотуљак и одмах

спази препознатљиве штрафтице крај усана. Више никог

није мрзела и више није уопште било важно оно што је

претходних месеци доживела. Није више била љута нажи-

вот, како да буде, кад се отелотворење живота на њеним

грудима тако чудесно гласало стискајући јој кажипрст.

– Сад смо нас две. Саме на свету, али нико нам ни

не треба. Нас две ћемо моћи све. – Она пољуби малу при-

дошлицу у свој живот, мирис који заувек остаје у ноздр-

вама преплави јој сваки мишић љубављу кô набујала

река.

Ипак, последње ноћи у болничком кревету размиш-

љала је о свим збивањима претходних месеци.

Најпре је била уплашена и морала је донети неку

одлуку. Боже, како је уопште могла и довести у питање да

ли ће Сара живети или не, помисли у секунди. Покушала

је да разговара са Владимировим родитељима како би

могла да ступи у контакт с њим. Срећом, његова мајка је

отворила врата те ју је пустила унутра. Тата Декан је на-

брао чело одајући изненађење и невољност за причу и за-

молио је да буде кратка. Испричала је у даху да јој Влади-

мир није споменуо Оксфорд до оног дана када је желела

да му каже да је трудна.

– Трудна? Ти си трудна? – цикну мајка од шока и

хтеде да јој приђе, али јој Декан даде знак очима да ни не
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помишља на било какав гест подршке. Она тада видно

узнемирена напусти велики дневни боравак, остављајући

Соњу на милост и немилост Декановој процени.

– Саможелим даму кажем, мора да зна, ја не знамшта

дарадим... молим вас, самоконтактнеки...

– Не знаш шта да радиш? Не знам ја шта је он ра-

дио с тобом да ти кажем. Он има будућност, а сад си се се-

тила да га увучеш у своје канџе, хваташ на дете, а?!

– Слушајте, не занима ме шта ви мислите, то је

између мене и њега. Трудна сам, разумете ли ме? Мора да

зна да...

– Не мора он ништа да зна је л’ ти јасно? Ако си

стварно трудна, можда и није његово.

– Молим?! – Соња осети налет слабости и вртогла-

вице.

– А ако се дечкоња зезнуо и неким случајем јесте

његово, рећи ћу ти шта да радиш. Реши га се! Ево, ја те во-

дим и плаћам ако треба. Нећеш му се мешати у живот и

реметити га, он ионако не планира да се враћа у Србију.

Заборави на њега и олакшај себи. Никога не занима твоја

трудноћа, а саветујем ти да и тебе престане да занима!- Он

на папирићу исписа број, др неко име, адресу приватне

ординације, затим из фиоке узе новац, стави га у коверту

и даде јој.

– Али... – још једном је завапила Соња.

– Крај је приче. Надам се за твоје добро да ћеш бити

паметна и да се више нећемо видети. –Руком јој показа ка

излазу.

Док је као омамљена од понижења и беспомоћно-

сти ишла ка вратима, учини јој се да чује тих, пригушен

јецај из једне од соба. Али то не беше важно колико ужас
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који је осећала при помисли да се Владимир само поигра-

вао с њом пар година. Није је удостојио ни да јој каже. Гле-

дао ју је у очи тог лета, грлио је, мазио и био најдивнији

момак на свету, а све време је знао, планирао да оде и да

се не врати. При изласку, снажно је ударила вратима, тако

да је плочица са важним Декановим презименом остала

да се њише на једном шрафчићу.

Соњи јепреостало јошдаразговарасамајком.Отац јој је

умро од рака, релативно млад, баш кад је Соња завршавала

првиразредосновнешколе, алимајка је била стабилнаирадна

жена.Откупила је јефтинолепдвоипособандржавнистануком

суживеле пристојно колико се могло одњене плате поштанске

службенице. Разговор је прошаобоље ношто је очекивала; уме-

сто критике добила је утешни загрљај и сузе слане од бриге и

слаткеод некакве радости.

– Соња, ти одлучујеш, не могу ја то да урадим уместо

тебе. Хоћу да знаш да ти за одлуку не требају ни он ни његови

родитељи. Неће свет пропасти, може се и безњега и без њих. Ја

сам ту. Снаћи ћемо се. Битно јешта тижелиш.

–Незнамвише... – плакала је горко.

– Душо, шта год да одлучиш имаћеш моју подршку,

битно је да будеш у миру с одлуком и да се не кајеш. Ништа

другоне требада те плаши. Далижелишда родиш тодете?

–Да... мислимдажелим.

– И ја мислим да желиш, да не желиш, одмах би знала

штадарадиш.Небрини, биће сведобро.

Те вечери је Соња, иако стрепећи од неизвесности пред

нечимновим, имала чврсто уверење да ће заиста све бити како

треба.Постаћеодговорнија,учићеизавршићефакултет,мамаће

бити тудапомогнеоко бебе, запослиће сеиуинат свимауспеће

због детета, себеимаме.
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Живот се још једномнасмејаоњеној замисли и одиграо

своје карте. Непуних месец дана касније, мајка ју је пољубила

пред одлазак на посао у пошту и негде на пола пута само се

срушила. Тежак срчаниудар који ју је у секунди одвео у смрт.

То су били најболнији тренуци за Соњу, губитак једи-

ног вољеног ослонца у животу, други живот који је растао у

њој, овог пута заиста сама морала је да се прибере брже него

што је то њено срце хтело. Наставак школовања као опција

ишчилео је изње попут дима, морала је од нечег даживии да

купи довољно времена. Све је, наравно, платила сузама и о-

жиљцимакоји никад нисуизбледели. Брзо је нашлакупца за

стан и купила знатно мањи и јефтинији на самој периферији

града. Понела је уњегаколико јемоглода стане, остало је рас-

продала и тешка срца понешто бацила. Најбитније успомене

су свакако нашле своје место у станчићу на ободу града. Од

Декановог новца за абортус купила је креветац и најоснов-

није ствари за бебу. Трошила је веома мало како би јој прео-

стали новац потрајао што дуже. Соња је одрасла преко ноћи,

прерасла је и жуте кариране панталоне, ћушнуте на дно

ормара. Чекајући порођај, оплакивала је своју мајку.

У Уједињеном Краљевству, Владимир је оплакивао

Соњу, тачније њихову љубав, губећи веру у њу и њену исти-

нитост. Можда је отац био у праву. Можда је с неким другим,

можда живи као хипик... ма, не. То је његова Соња, прекрасна

„дивљакуша“ у смешнимпанталонама која га обожава. А кад

му је отац рекао „шта зна, то јест не зна о Соњи“, прихватио је

то као јединуочигледну истину. Соња јенапустилањеговжи-

вот упркос свимписмима, објашњењима, молбама за опрош-

тај у њима. Ипак, Соња још дуго није напустила његове

мисли, као ни жуте кариране панталоне. Оне никад нису на-

пустилењегове снове.
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Наредних пар година пролазиле су, тако, различитим

путевимазаСоњуиВладимира,додирујућисенамахсамоупо-

некилетњисутон, кад биимобомау грудиушетала сета.Некад

би јој се препуштали, колико су имвреме и обавезе то дозвоља-

вали, но чешће би је гурали од себе бежећи у друге мисли, ди-

жућибедеме одбранеод туге и разочараности.

Владимирне самода је магистрирао, већ је својешколо-

вањенаОксфордукрунисаодокторскомдисертацијомидипло-

момнакојојпишеPhDуместоДр,што јеистоалиPhDиевцисуу

Србији на бољем гласу. Њему је свакако било свеједно, јер је и

након тога остао још неколико година, радећи баш на

Оксфорду. Након петнаест година лагодног живота у далекој

земљи, за које време је успеодасечакдвапутоженииразведеу

рекордномроку, безпотомства, остварифинепословнеуспехеи

добије признања, вратио се у Србију не као остварен већ као у-

моран и емотивно празан човек. Размишљао је о повратку бар

две године, али преломио је кадаму је отацпреминуо.И он сам

је све више подсећао на свог подозривог, помало надобудног и

циничног, крајњепрагматичноги, сада, упокојеног татуДекана.

Након што је на вечни починак Декана испратило сто-

тинељуди,важнихионихмањебитних,већуповраткусгробља

добио је понудуда се запослинафакултету. Наравно, неће баш

одмах сести уфотељу свог оца, али како је и сам веомацењено

име у свету архитектуре, почеће одмах као редовни професор.

Владимир је равнодушно али куртоазно без много размиш-

љања прихватио понуду, као нештошто се подразумева, јер... а

шта би друго сад радио?

Заразликуод Соње, која је годинамаморалада знашта

ће радити и где ће бити сваког сата у дану и сваког дана у го-

дини,Владимирнијеимаотих брига. Јединошто језнао јестеда
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ће од једанаест до петнаест часова предавати некој омладини

или седети у професорском кабинету, а остатак дана нити је

планираонитига јеоптерећивао.Пуштао једапрођекакосевећ

намести, да га некуд одведе или не, подесивши свој ум на чист

минимализам.

– Знаш лишта је било последњешто ми је твој отац ре-

као, док је лежао у болници избоден иглама с цевком у носу?

Знаш ли шта је кркљао док је умирао? – упитала је Биљана

синаувеченаконшто суДекануодржаличетрдесетодневнипо-

мени док сућутке пилињегово омиљеновино.

–Шта?–промрмљаВладимирненарочитозаинтересо-

ван.

–Добрила... где јеДобрила... доведимиДобрилу. Јасамга

држала за руку, он је бунцао „Добрила, Добрила“ – одговориму

мајка сузних очију, а ондапраснуу потпуно луцидансмех.

– Ко је па Добрила? – с чуђењем подиже поглед Влади-

мир.

– Добрила је, сине мој, била девојка твог оца, давно, пре

мене. Било је то друго време, сви смо се дружили. Била је мало,

дакажем,необична, своја,авангардна, алипревишеза твог оца.

Једно знам: мене никада није гледао онако како је гледао њу.

Ето. За Добрилу. – Биљана подиже чашу и наздрави више за

себе.

–Ишта је било са томженомнакрају?

–Немам појма, претпостављам да је наставила даље са

својимживотом.

Владимиру истог тренапредочимасевнуСоњаужутим

карираним панталонама (никад није могао сећање на њу да

одвојиодњих), а онданаставишедаћутеи пијуДеканововино.

Соњине утекле године изгледале су прилично дру-

гачије. С обзиром да се њено ново боравиште налазило на
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самој ивици најудаљенијег предграђа, прилично рурал-

ног окружења али ипак поносног на свој позивни број

нула-једанаест, јер је то значило да ипак припада главном

граду, без обзира нањиве које су се дуж аутопута пружале

у недоглед, сусрела се и са много радозналих људи. Млада

жена с дететом, па још сама. Има ли родитеље, од чега живи,

зашто ли је дошла... Низале су се предрасуде и нагађања у о-

чима нових комшија, које би невешто глумиле љубазност и

срдачност. Знала је Соња шта јој причају иза леђа, али није

марила. Била је увек културна али дистанцирана. Није знала

ко је чијимужикокогавараико је комепомериооградупола

метра, ни да ли је ни „каква је калаштура она из приземља“...

Скућила се скромно са својом девојчицом, пажљивопланира-

јући сваки дан, сваки динар док дете не крене у вртић а она

нађе посао какав год. Цео свој свет сместила је у тај станчић и

будућност за њих две, немајући луксуз погрешне процене

илиризика. Често се питала дали је суштинскинесрећна или

само предуго тужна, а онда би Сара показала четири млечна

бисера и није могла свој живот сматрати несрећним. Тугу је

већ морала да прихвати. Таман је почела да се навикава на

живот без пријатеља и помоћи кад је једног дана штрецну

звоно на вратима. Она обриса руке о крпу и кроз шпијунку

угледа средовечну жену с нечим у рукама.

„О, не, опет једнаод тихњушкала. Зафалилоим је тема

за трач партију“, помисли кад је предухитри пријатан глас са

друге стране врата:

–Извините на сметњи, ја самнова комшиница, одмах

испод вас. Донела сам вам свежу гибаницу, топла је још. Ако

сте заузети, оставићукесу на вратима. –Прилика се окретеда

крене ка степеницама, али Соња, ни сама не знајући зашто,

муњевитом брзином отвори врата.
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– Добар дан, сачекајте. Изволите уђите. Хвала на гиба-

ници.

Жена сеосмехнуи лаганокрочи устан.

– Извињавам се због нереда, ја сам баш... седите... овај...

седите гденађетеместа.Желителикафу?

–Може, али да ја скувамонако постарински за нас две,

а ти седи мало и одмори. Пусти неред. Где су деца, ту је и неред,

је л' тако лепотице?–Окрену се тада десетомесечној Сари, којој

се оваљубазна тетанеобичнодопалапа се закикоталаипревр-

нулана задњицу.

Госпођа Томић– а два сата касније, након укусне гиба-

нице и две старински скуване кафе, Добрила – постала је Со-

њин јединипријатељ. Супруги онаживелисудонедавноблизу

центра, она се бавипејзажномархитектурома супруг је сликар.

Имају две одрасле ћерке, које живе у иностранству. Пошто обоје

радеодкуће, одлучилисудастанблизуцентраизнајмљујуида

купе нешто мање за њих двоје, даље од градске вреве и смога;

то им је одувек био план за старост. Врло једноставна прича.

Негде је слутила да Соњина није и зато је ништа није питала.

Знала је да ће је, ако буде желела, сама испричати. На изласку

рече Соњи да је ту за било шта ако јој треба – помоћ око куће,

бебе–аондапомиловаСару пообразима.

– Ма, ко то има лепе смехуље – рече гласом мекшим

негошто је иначе био. – А ти се не устручавај молим те да било

шта тражиш.

Заиста, годинама је Добрила помагала Соњи као нај-

ближи род. Нико јој није могао одменити мајку, али Добрила је

била нешто најближе томе. Радо би причувала Сару а и Сара је

њу волела. Кад је Сара пошла у једини вртић у крају, Соња се

запослилауоближњеммаркетунаскладиштењуробе. Био је то

тежак посао, често непредвидивог радног времена. Добрила би
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јој увекизашлау сусрет, узела би девојчицу из вртића, скувала,

покупила веш... Чинила је разне ситнице које су за Соњу када

дође смрвљена умором с посла биле огромне као солитер и на

чему је била неизмерно захвална. Неретко би Добрила купила

Сари играчку, чизме, јакну, рођенданску хаљиницу, и заиста је

уживала да гледа смехуље на Сарином лицу кад ова скочи од

радости. Соња, иако пажљиво економишући како би било до-

вољноновцаодплате доплате, ипак биповременоуспевалада

причиниДобрилинекимали знакпажње.

Временом се Соња отворила својој јединој прија-

тељици, старијој мудрој жени која ју је искрено волела,

а Сару посебно обожавала. Добрила је изнова преживела

неке тренутке свога живота, али с довољно велике вре-

менске и емотивне дистанце. Ни једна ни друга нису

слутиле колико се нити Соњине судбине додирују с ни-

тима њене давно превазиђене прошлости. Добрила ју је

прерасла и надрасла оне секунде кад је била остављена.

Прерасла ју је као Соња своје широке жуте кариране

панталоне, само што је Соња имала мање среће и више

слабости.

Сара је била узоран ђак, чему је можда више допри-

нела Добрила него Соња, и примицао се тренутак уписа у

гимназију. Сара је примљена у најбољу, која се налази у

строгом центру града. Путовала је скоро два сата до ње и

исто толико у повратку, када је први пут ишла по положе-

ном пријемном испиту. Соњи беше мучна помисао да ће

од септембра сваки радни дан за Сару изгледати тако, али

вратанца среће су се изненада одшкринула. Тачније,

Добрила их је пронашла и дала Соњи кључ. Буквално.

– Кључ? Од чега је кључ? – упита збуњено Соња

Добрилу једног јулског поподнева, кад јој је Добрила усред
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уобичајеног испијања кафе спустила кључ на порцулан-

ску тацницу.

– Од нашег старог стана. Недостајаћете ми, али тре-

бало би да пређеш са Саром тамо. Знаш и сама. Зашто би

чак одавде ишла у школу, још знаш каква могу бити

деца... Преселите се, Мића и ја смо сложни око тога и по-

моћи ћемо око свега.

– Не знам шта да кажем, стварно. Ја...

– Друго. Моја познаница је шефица кадровске у не-

кој фирмицишто продаје тако неке глупости, баш ту у цен-

тру. Имају кол-центар, треба само да позиваш људе из њи-

ховог именика и да их убедиш да дођу на промоцију тих

глупости. Значи, канцеларија и телефон. Плата није богзна

шта али је ипак већа од ове коју сада имаш, а ако се пока-

жеш, добијаш и неки бонус. Шта кажеш?

–Искрено, делује као бајка.

– Ма, каква бајка, то је само мало лакши и бољи живот

за Сару и тебе. А и мени треба изговор да протегнем ноге до Ка-

лемегдана, кад ти навратим у госте. Овај станчић можешда из-

даш, јефтинододушеалии то јенешто.

– Јој, па ко би дошао уовувуко...

– Онај ко жели и онај ко мора – прекину је Добрила

и погледом је подсети да су њих две управо примери јед-

ног и другог.

Тако и беше, преселиле су се, Добрила је повремено

свраћала, посао је био досадан али Соња је искакала из

прописаног шаблона који је требало да декламује. Имала

је личнији приступ па је успевала да допре до људи и

често је била награђена такозваним бонусом на плату.

Станчић на самој ивици предграђа издала је за симбо-

лично малу суму младом пару који очекује принову. Тај
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новац је постао Сарин, више него скроман, џепарац, а

млади пар је био срећан јер су се скућили повољније него

што су могли да замисле. Живот је заиста постао лакши за

Соњу и Сару, и док је Сара стасавала, откривала могућно-

сти које су јој се указивале, Соња није успевала да изађе

из мехура у који се давно увукла. Осим Добриле и две ко-

легинице с посла с којима би се понекад приватно чула и

видела, није у свој живот пуштала никога. Сви они људи с

којима је свакодневно разговарала на послу никад не би

могли да замисле колико се усамљености и неизлечиве

туге крије иза ведрог баршунастог гласа с друге стране.

***�

–Саро, да ли си ти то опет узела моје фармерке?! Па, зар

немашсвоју одећу, дете? Погледај, ја једва три стваримењам.

–Технички, позајмила сам–речеСарадржећисложене

Соњинефармерке–и, ево, враћам. Ууу,шта је оно тамонадну?

– Које? – Док је Соња размишљала о дну ормана, Сара

је брзином муње извукла жуте кариране панталоне и присла-

њалаихуз себеиспредогледала.

–Човече,какодобрелонеимашајанинезнам!Какото?!

– ускликну скоро увређено Сара – Узимам! Носим сутра у

школу, важи?

Соњужацнусликапредочима. Осимпрћастог носакоји

јенаследилаод бакеисмехуљакоје јој је поклониоотац, Сара је

веома личила на мајку. Сада, док ју је гледала с тим пантало-

нама,чинило јој седагледасвојдавнозаборављенодразуогле-

далу. Као кад рука обрише замагљено стакло, тако су се у њој

бистриле успоменекоје није ималавременадаотплаче.

– Твоје су. Поклањам тиих.

– Јееееес! Ти си најкулмама! – Сара је стегну у загрљај,

а затимодјури сжутим кариранимпанталонамау своју собу, у
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свој свет, у свој живописни тинејџерски живот, не приметивши

једнусузукоја се обрушиланизСоњинобраз.

Владимир је чекаоуресторануТамаруилиТијану, није

био сигуран како се зове. Знао је само да је млада асистен-

ткињаврлоотворенихнамеракоја га је позваланавечерубаш

ту где је седео. Дошао је раније као и увекшто је радио, колико

му треба да попије чашу вина сам. То је билањегова рутина у

оваквим ситуацијама. То је било његових пола сата са Соњом

пре него што зацвркуће нека жена с којом ће нешто касније

лећи,илинеће, зависноод тогаштаиколико „цвркуће“. Тамара

или Тијана се појавилаи није јој, изгледа, уопште сметалошто

је Владимир пар пута погрешио њено име. Она би га исправ-

љала и настављала даље да прича, додирујући му руке, наги-

њући се ка њему како би бујно попрсје постало уочљивије.

Владимир је свакако разумео говор тела и позив младе аси-

стенткиње, али јенакрају вечерисрачунаода је бољеда свако

пође својој кући.

– Чекај, шта није у реду, нешто сам погрешно рекла, у-

радила?- разочарано и сујетно питала је Татјана (како јој је,

заправо, било име).

– Не, не. Све је у реду с тобом.

–Шта то значи? С тобом није? – дурила се и стискала

мантил преко груди, јер је ваљда увидела да овај плен неће у-

ловити, па не морада се смрзава.

– Слушај, ти систварно сјајна– застадеи размислико-

лико је само пута изговорио ту реченицу– али... не мешампо-

саои кревет. Није доброни за посао ни закревет. Данерадимо

наистомместу, верујмивечерасбихтепустиодамерастргнеш.

Овако, извини.

Уђе у такси и сам се себи насмеја. „Пустио бих те да ме

растргнеш“, о боже, одаклеми оваква будалаштина, мислио је.



Суштина поетике – часопис за књижевност | Број 76

168�

***�

Пролеће је просуло бехар по асфалту а благи поветарац

ганосиоу самоњемузнанимправцима, заробившипонекула-

тицу у нечију косу. Гране су набујале свежимлишћем, правећи

великасеновитаострва.Владимир јетог једногпролећногпетка,

завршивши свој посао нафакултетунешто раније него обично,

одлучио да прошета градом. И то је, као и све друго у његовом

животу, биласасвимнепланиранаодлука.Шетао јеполако,пре-

пустившисемилостивомсунцу,посматрајућиновезградеионе

које тек ничу у горостасе. О, видеоих је они раније, по повратку

уСрбију, алисадаих језагледао,примећиваодетаље. Архитекта

уњемусенамоментедивиоанамоменте грозио,алиитауско-

мешаност импресија причињавала му је задовољство. Посма-

трао јеиљуде који промичу, онеу лаганојшетњиионекојине-

куда журе, веселе парове, намрштене усамљенике... На трен се

запитадалије онуовојдругој скупини.Аукојој бибио?Најзад,

некад је са Соњом шетао градом, и тада је сигурно неко попут

њега садапосматраоиделиољуде. Тада јебиоу „групивеселих

парова“.

И онда, наједном, блеснуше пар метара испред

њега жуте кариране панталоне. Он протрља очи јер поми-

сли да му се причињава. Но, биле су стварне и биле су, не

сличне, него баш ОНЕ панталоне. Није било грешке. Но-

сило их је неко ситно, очигледномлађано чељаде с ранцем

на леђима и лепршало безбрижно ту испред њега. Он

застаде да узме ваздуха јер осети благо стезање у грудима.

Као омађијан пратио је жуте панталоне, покушавајући да

схвати нешто, а не знајући ни сам шта. Ишао је за њима

упорно као у неком магновењу. Девојчица се инстинк-

тивно осврте и он на тренутак застаде угледавши њено

лице, очи, облик главе и обрва, усне, штрафтице крај њих...
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Осето је да му се сва крв из тела пење у главу, уши су му

гореле. Девојчица се нагло окрете и убрза корак, убрза и

он, јер не сме изгубити у гужви жуте панталоне, мада

тешко би се могле стопити с било чим. На крају, девојчица

потрча и уђе у улаз једне зграде. Кад је стигао, панталоне

су се већ изгубиле на неком од спратова. Стајао је пар тре-

нутака, и тек онда, као да се буди из сна, запита се шта то

ради. Уходи клинке по улици. Не, ово није могло бити

стварно, помисли, продужи и пређе улицу, ослони се на

оближње дрво иза два пензионера који су играли шах и

поново осети недостатак даха, погледа још једном у

правцу улаза и зграде у који је девојчица ушла. Тада на

јединој тераси која је изгледала као да ју је уредио пеј-

зажни архитекта угледа далеку, али сасвим познату силу-

ету и њене покрете, али ова брзо утече у зидине свог скро-

вишта.

– Људи, мислим да ме је управо пратио манијак до у-

лаза! – узвикну Сара залупившиврата за собоми трипут окре-

нувшикључ.

Соња, која је добила слободан наградни дан, као и

Добрилаињенмуж, којибехуу посети, скочише одмах.

–Какавманијак,душо?–Добрила јесместинастолицу.

Мићаустадеикренудоле; кад јеизашаонапоље,добропогледа

левоидесно, баципогледипрекоулице.Није видеоништанео-

бично.

Соња изађе на терасу с које се директно види улаз, али

нионаневиде никоги брзоуђе унутра.

–Манијак је сигурно – причала је Сара усплахирено –

пратиоме је ко зна одакле, не знам, само сам одједном осетила

данекоиде замном, не умемда објасним...

– Полако, душо–Добрила ју јемазила по глави,Мића
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је главом показао да доле нема никога, а Соња, слегнувши ра-

менима, потврдилаисто. Ипак су саслушалиСару.

–Како је изгледао тај човек?–упитаСоња.

–Скрознормално,чаконакокаостаријигосподин,фино

обучен, никад не бихрекладаманијаци такоизгледају...

– Можда је само туда случајно пролазио човек својим

послом па ти се учинило да иде за тобом – добаци Мића. –

Мислим, јесте да има свегаи свачега, алимогуће је. Нема никог

доле. Све уобичајено.

–Верујтеније. Кадсамсеокренула, стао јеигледаоме је,

башумене, и тајпоглед је биочудан.Манијак је, сигурно!–убе-

ђивалаих је Сарамашућиузнемиренорукама.

– Добро душо, нема више никог у близини. Ко год да је

био, отишао је даље и неће се враћати – рече Соња утешно

ћерки, алиисамаосећајућиприроднумајчинску зебњуинела-

году.

– Овако ћемо. Саро, шта кажеш да вечерас кренеш са

наманавикенд, да будешкоднасида те вратимоупонедељак

пред школу? Мислим, ако немаш неке планове са друштвом.

Каонекад,м?Дугонисирадиладомаћикоднасиучила, аспре-

мићу тии оне баклаве са сувимгрожђемкоје волиш.

Соња и Сара су свакако понекад навраћале викендом,

некад би и Сара свратила на који дан током распуста. Пријало

јој је на два-три дана, најзад све успоменењеног детињства ве-

зане су за ту најудаљенију тачку на карти Београда иза које

стојитаблакојадаједознањавозачимадаизлазеиз града.Није

Сара жалила за тим местом, била је врло срећна у центру зби-

вања,аливолела једаповременонакраткоосетипредграђекоје

је уњуутканоод рођења.

– Хоћу! – узвикну она – сада више због страха који је

јошпрожимао, амање због носталгије.
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– Али, нема забушавања са школом – насмеја се

Добрила.

Те вечери су кренули и Соња је некако била спокојнија.

Саринаприча јеније оставиларавнодушноми бољесеосећала

знајући да је на сигурном. Одмориће мало пре него што почне

да распрема стан, помисли, не знајући да испод једног дрвета

преко пута улице мало даље Владимир после много година

одлично зна где ће бити сутра. Слагалица је била сложена. Не,

сутра је далеко. За петнаест минута, само да се смири та про-

клетааритмија.

***�

Соњини дани су били као нанизане једнобојне перле

истевеличине,изкогбинизатекпокоја једвамалоискочила јер

је мања или недовољно округла; такорећи дани фабричке гре-

шке, али Соња се само у тим данима с грешком осећала више

попутживог бића, амањекаочовеколикамашинерија. И то већ

дотрајала, иако јој је билосвега четрдесет година.Истина је, није

више она балавица у жутим широким карираним пантало-

нама (ах, те панталоне, кад се само сети), али није ни стара,

напротив. Живот би јој могао тек открити нове ствари, отворити

нова врата. Још има довољно времена да се изненади... нечим,

неким...

– Збиља морам мало да пролуфтирам свакодне-

вицу – мрмљала је док је по ко зна који пут те недеље у-

редно слагала орман своје очаравајуће неподношљиве се-

дамнаестогодишње ћерке, Саре, кад је прену звоно на вра-

тима. Помисли да нису нешто заборавили. Отвори их и

угледавши прилику испред себе, махинално, као вођена

инстинктом самоодржања, брзо залупи врата и наслони

се на њих. Тело јој је било попут песка, срце је прескакало,

осећала је како јој се зноје врат и дланови. Дисала је попут
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рибе на сувом, а исто тако су се уњој копрцалиневерица, бол,

успомене, бес...

– Отвори, Соња, одмах, провалићу ако треба! –

урлао је Владимир и лупао на врата свом силином.

Соња осети налет плача и немоћи, али се прибра,

отвори врата и стаде тачно на праг, бранећи телом своју

тврђаву мира.

– Да ли си ти нормална? ЗАШТО?! ЗАШТО?! Рекао

сам ти толико пута све, колико ми је жао, колико... – Пре-

киде га Соњина шака посред образа, који је забридео.

– Како се усуђујеш?! Како си ме нашао?!

– Зашто си то урадила? Зашто?!

– Молим?! – проломи се Соњин глас ходником,

комшијска врата почеше да се откључавају, Соњина рука

опет крену ка његовом лицу, али је он заустави, угура је у

стан и затвори за собом врата.

– Зашто си нестала? Зашто ми ниси дала шансу,

молио сам те, звао... Зашто си ме оставила? – киптео је од

беса, туге, жеље да врати време, уносећи јој се у лице.

– Ти си тај који је све напустио! Ти! Мрзим те, Вла-

димире! Мрзим те! Знаш ли кроз шта сам годинама прола-

зила због тебе?! – зарежа и она плачно, приневши своје

лице његовом.

– Знаш ли шта сам ја постао због тебе?!

Пар тренутака су се нетремице гледали црвених о-

чију, тако да им је свега пар милиметара делило носеве. И

тада, баш тада, пуче огрлица од једнобојних перли које се

откотрљаше у заборав. Владимир је чврсто приви уз себе,

љубећи јој усне, очи, косу, нос, врат па опет усне. Соња се

ни секунду није опирала. Чупао је дугмиће са њене ко-

шуље, она му је додиривала образе љубећи смехуље, прво
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леву па десну. Водили су љубав до пред зору, као оног

дана када је Владимир постао оксфордски стипендиста.

Сваким додиром, пољупцем, низала се по једна шарена

перла на неку нову огрлицу њихових живота.

– Имаш ли још увек оне жуте панталоне? – упита је у

праскозорје, док му је лежала на грудима ањена коса га голи-

цалаповрату.

– Код Саре су – рече она поспано и још више приљуби

својенаго телоузњегово.

– Значи, зове се Сара–насмеши сеон.

– Моја ћерка, да – рече и тек тада схвати да је рекла

нешто што може изазвати лавину питања на која није знала

требалиодговорити. Била јепревишеуморнаодпрошлости, са-

дашњитренутак једобарбаштакавкакав јесте.Подиже главуи

погледа га.

– Пст. – Он јој нежно прислони кажипрст на усне. –

Знам.Наша.

–Али онане зна...

–Знаће.Временом, јер јавишенитренутакнећубитибез

вас. Пусти сади спавај.

Соња се окрете на бок, баш као оног јутра кад је Влади-

мирполагао испит. Он је обгрли, миришућињену косу, знајући

даникада вишенигде нећеморатидаоде. Обоје утонуше усан.

За сва објашњења имали су сутра и прекосутра и дан

после... Ималису свевреме овог света.


